
 

 

 

N. 17 

 

 

C O N S I G L I O   C O M U N A L E 

 

 

Seduta pubblica del  19 giugno 2012 

 

 

V E R B A L E 

 

 

 

CCXX INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

DEI  CONSIGLIERI RIXI, BRUNO, PUTTI E 

GRILLO, AI SENSI DELL'ART. 54 DEL 

REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE,  

IN MERITO A “PARCHEGGIO CINEMA EDEN A 

PEGLI”. 

RIXI (L.N.L.) 

“Vorrei analizzare un aspetto che è emerso quando siamo andati a fare il 

sopralluogo a Pegli. Intanto sappiamo che su questo parcheggio il Municipio 

aveva espresso parere negativo per ben cinque volte. Quindi come 

Commissione Affari Istituzionali dovremmo anche chiederci quali poteri 

vadano attribuiti e quali poteri devono essere tolti ai Municipi, perché nella 

fattispecie non è possibile che il Comune, dopo cinque votazioni contrarie del 

Municipio, vada in una direzione contraria.  

Inoltre dall’autorizzazione edilizia del Comune mi risulta che in un 

primo tempo era stato imposto il taglio di tutti e 13 i platani (di 60 anni e oltre 

d’età) per sostituirli con dei vasi, mentre in un secondo tempo si è deciso che 

dovevano essere tagliati e sostituiti con degli alberi nuovi alti tre metri. La 

Sopraintendenza ha espresso parere – chiedo all’Amministrazione di informarsi 

in merito – prescrivendo il mantenimento delle alberature esistenti. Lo dico 

perché l’impresa incaricata di fare gli scavi, l’EcoGe, aveva iniziato a tagliarne 

uno. Non si comprende, quindi, come mai la prescrizione comunale parrebbe in 

contrasto con quella della Sopraintendenza. Nella relazione depositata in 

Comune, all’Ufficio Verde, sullo stato della vegetazione dell’area destinata ai 
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box risulta che 2 platani sono malati e quindi da tagliare, 4 sono da controllare e 

in tutti i casi non sono da tagliare, 7 sono perfettamente sani, pertanto non si 

capisce perché sia stato autorizzato il taglio di tutti e 13 gli alberi da parte del 

Comune. 

Peraltro il Comune ha previsto un metro e mezzo di terra nel solaio di 

copertura dei box, ma, calcolando che la durata massima della 

impermeabilizzazione è di circa 20 anni, è impossibile pensare di rimuovere 

un’alberatura di platani ogni 20 anni se pensiamo che i platani attuali sono lì da 

almeno 60 anni.  Non si comprende perché sia stata concessa un’autorizzazione 

contraddittoria di questo tipo. Appare ovvio, quindi, che sopra i box non si potrà 

avere un verde stabile e che dovrà essere ricostituito ogni 5 anni. Per queste 

ragioni chiedo all’Assessore cosa ha prescritto la Sopraintendenza per quanto 

concerne gli alberi, cosa ha prescritto il Comune sullo stesso argomento, cosa si 

dice nella relazione sul verde depositata in Comune e se ci sono contraddizioni 

tra quanto prescritto dalla Sopraintendenza e quando rilasciato 

nell’autorizzazione da parte del Comune.” 

 

BRUNO (FED. SINISTRA) 

“Ringrazio l’Assessore Oddone che lunedì scorso ha fatto prontamente 

un sopralluogo nell’area dimostrando una particolare sensibilità. 

Mi soffermo su due questioni che, a mio parere, possono far riflettere 

nell’ottica di una sospensione quanto meno del permesso a costruire. Sembra 

che abbiano cominciato a tagliare gli alberi minori. E’ stato dato parere 

favorevole essendo una zona F, sottozona FF, destinata a servizio pubblico. Il 

progetto prevede che si faccia questo lavoro per fare una riqualificazione del 

cinema, e questo significa che per molti anni il cinema all’aperto non ci sarà 

più. In ogni caso questo cinema è privato e viene gestito da privati che fanno 

degli utili giusti e danno occupazione. L’autonomia del gestore del cinema è tale 

che mi pare di poter sostenere che il Priore benedettino non abbia alcun titolo a 

partecipare alla programmazione e che quello non sia un’attività religiosa, 

pertanto questo mi pare un vizio nel permesso a costruire su cui si può far leva 

rispetto alla possibilità di bloccare il taglio degli alberi e il permesso a costruire. 

Inoltre a me risulta che alcune piccole zone dell’area interessata non 

siano a servizi ma siano qualificate come zone dove non sia possibile realizzare 

box interrati.” 

 

PUTTI (MOV. 5 STELLE) 

“Nel riconoscere all’assessore il merito di essere venuto prontamente 

con noi al sopralluogo, elemento senz’altro positivo in quanto denota buone 

intenzioni di dialogo coi cittadini, vogliamo porre le seguenti domande. Da un 
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lato chiediamo sostanzialmente se rispetto a questi lavori è stato fatto un 

accurato confronto con la situazione di rischio di dissesto idrogeologico. Inoltre, 

visto che nell’area si ipotizza la presenza di beni di interesse archeologico, 

domandiamo se questo punto di vista sia stato preso in considerazione dalle 

autorizzazioni rilasciate e se rispetto alla dimensione di promozione turistica di 

interesse della città non sarebbe il caso di investire nelle periferie anche in 

questa direzione piuttosto che andare a distruggere eventuali opportunità come 

quella del Cinema Eden.” 

 

GRILLO (P.D.L.) 

“Io condivido gli interventi che in merito sono stati sviluppati oggi, in 

modo particolare quello del collega Rixi. 

Dobbiamo evidenziare che questa pratica in passato, quando è stata 

presentata nella competente Commissione consiliare, è stata molto contestata. In 

tutti i casi rispetto alle sue dichiarazioni, Assessore, nel caso non sia in grado di 

fornire oggi un’esauriente risposta, proporrei la convocazione di una 

Commissione consiliare con l’obiettivo di soprassedere circa la realizzazione 

del silos nell’area sottostante il Cinema Eden.” 

 

ASSESSORE ODDONE 

“Come avete potuto notare, l’interesse per la questione è assolutamente 

presente. Io ho potuto verificare nelle settimane precedenti altri casi di 

parcheggi in realizzazione che denotano problemi non indifferenti, ragione per 

cui immediatamente mi è sembrato giusto provvedere ad effettuare questo 

sopralluogo insieme ai Capigruppo per cercare di capire dal vivo di cosa si 

tratti. 

Devo dire di primo acchito che quella logica dell’intervento - tenuto 

conto anche delle situazioni preesistenti su Pegli, laddove molti parcheggi 

realizzati sono ancora sostanzialmente invenduti - è un qualcosa su cui sarebbe 

opportuno approfondire l’analisi e il ragionamento. Sono assolutamente 

d’accordo con quanto proposto dal consigliere Grillo sulla convocazione di una 

Commissione consiliare che approfondisca insieme ai tecnici, ovviamente 

articolata e da approfondire con cognizione di causa e con cautela. 

Quello che vorrei fare è ricostruire rapidamente questa vicenda con i 

contributi che sono riuscito a raccogliere in questo breve periodo. Avevo anche 

richiesto al Comitato di Pegli di farmi pervenire le loro osservazioni dettagliate 

al permesso a costruire. Queste mi sono arrivate per posta elettronica solo 

venerdì pomeriggio, quindi le ho immediatamente inviate agli Uffici ma non ho 

ancora in questo momento le risposte.  
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Il progetto prevede la realizzazione di 68 box su tre livelli interrati 

nell’area attualmente occupata dal Cinema Eden all’aperto, in via Pavia a Pegli. 

Il progetto originariamente presentato nel 2007 prevedeva circa 120 box su 

quattro piani interrati. A seguito degli esposti, delle contestazioni dei residenti 

all’intorno e dei pareri contrari del Municipio (che sono, quindi, stati presi in 

considerazione, anche se non in modo totale) c’è stata una trattativa coi 

richiedenti che ha comportato una riduzione dei piani da quattro a tre e il 

numero dei box da 123 a 68. In tal modo è stato anche previsto un 

allontanamento dell’autosilo dalle costruzioni. In effetti da quello che ho potuto 

vedere durante il sopralluogo si tratta di un allontanamento relativo di pochi 

centrimetri. 

Le contestazioni avverso l’intervento hanno riguardato essenzialmente 

tre punti: l’aspetto idrogeologico ed il rischio di crolli o comunque cedimenti 

che la realizzazione dello scavo avrebbe potuto comportare agli edifici 

circostanti, la previsione del taglio delle alberature esistenti e i disagi connessi 

all’attività di cantiere, centinaia di camion che giorno per giorno dovrebbero 

percorrere le strade di Pegli. 

A supporto di queste tre contestazioni sostanziali ovviamente sono stati 

introdotti di volta in volta vari rilievi di carattere formale e procedurale. Con 

riguardo a tutte le problematiche che di volta in volta erano sollevate sono stati 

costantemente e ripetutamente acquisiti i pareri dei diversi uffici competenti, i 

quali hanno sempre motivato e controdedotto alle diverse contestazioni. In 

particolare ci si riferisce ai pareri del settore urbanistico inerente la conformità 

del progetto alle norme di PUC, ai diversi uffici che si sono occupati delle 

alberature (Verde e Parchi) e all’Ufficio Geologico. A ciò si aggiunga che l’area 

è soggetta a vincolo storico per cui, come si diceva poc’anzi, è stato acquisito il 

parere della Sopraintendenza, la quale sul progetto originario aveva espresso 

parere favorevole mentre su quello ridotto inizialmente ha espresso parere 

contrario e in ultimo parere favorevole, a condizione che vi fosse un’indagine di 

analisi fotostatica, e consolida la compromissione degli alberi. 

In ultimo si sottolinea che, trattandosi di intervento in zona destinata a 

servizi pubblici religiosi, ai sensi delle norme di attuazione del Puc vigente, è 

subordinato alla preventiva approvazione e stipula di una convenzione relativa 

all’area di superficie da parte della Giunta Comunale. Tale approvazione è 

intervenuta con deliberazione n. 40/17.02.2011. 

Solo dopo l’approvazione di tale delibera da parte della Giunta e la 

sottoscrizione della relativa convenzione è stato rilasciato il permesso a 

costruire, in data 26 maggio 2011. In oggi sono stati avviati contatti con i 

promotori dell’intervento e con il DICAT dell’Università di Genova in modo 

tale che il suddetto dipartimento dell’Università, in conformità alla convenzione 

stipulata con il Comune, proceda ad un esame di tutta la documentazione 

istruttoria sotto il profilo geotecnico e strutturale, quindi sottoponga l’intero 
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progetto ad una verifica per quel che riguarda la staticità e l’intervento 

strutturale, nonché a successivi controlli e verifiche in corso d’opera. Questo per 

garantire il buon esito dei lavori. Stiamo cercando di raccogliere tutti gli 

elementi ulteriori e, se voi siete d’accordo, possiamo organizzare una 

Commissione al più presto, non appena saranno pervenute queste informazioni, 

per discutere nel merito.” 

 

RIXI (L.N.L.) 

“Ringrazio l’Assessore del sopralluogo e di quanto ha affermato in 

quest’aula, tuttavia vorrei far presente che non ha riferito in merito a quanto da 

me richiesto. Mi piacerebbe sapere quali sono le prescrizioni da parte della 

Sopraintendenza sul verde, se il progetto e se l’autorizzazione da parte del 

Comune rispecchiano queste prescrizioni o meno. 

A me risulterebbe che ci sia un’aperta contraddizione tra quanto scrive 

la Sopraintendenza e quanto dicono gli Uffici del Comune. Credo che questo sia 

un aspetto dirimente, tenuto conto peraltro del fatto che se non fossero 

intervenuti i cittadini le alberature in quell’area non ci sarebbero più.” 

 

BRUNO (FED. SINISTRA) 

“Ringrazio l’Assessore. Certamente chiederemo al Presidente della 

Commissione Ambiente e Territorio, non appena insediata, di fare un 

sopralluogo. Continuo a segnalare la discrasia tra il servizio religioso e il 

cinema all’aperto che è gestito da privati per lucro. 

Segnalo inoltre che quella è una zona molto sensibile dal punto di vista 

archeologico. Ci sono diverse situazioni per cui riterrei che in qualche modo la 

Sopraintendenza dei Beni Archeologici debba essere assolutamente coinvolta. 

In questo senso chiedo formalmente all’assessore di verificare se sia possibile  

bloccare qualunque atto di devastazione qual è il taglio degli alberi, in attesa di 

tutte queste verifiche e degli studi dell’Università.” 

 

PUTTI (MOV. 5 STELLE) 

“Vorrei ricordare l’importanza della parte storico-archeologica e di tener 

conto delle problematiche legate agli alberi, cui faceva riferimento il consigliere 

Bruno. Inoltre segnalo anche una valutazione politica di cui è opportuno tener 

conto. Credo che all’interno del Municipio ci sia una forte tensione nel tentativo 

di preservare questa opportunità culturale per il territorio rappresentata dal 

Cinema Eden. 

Ritengo che questo potrebbe essere un segnale di decentramento 

culturale, pertanto se questa struttura venisse chiusa probabilmente sarebbe 
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l’ennesimo schiaffo dato ai cittadini delle periferie rispetto al sentirsi realmente 

cittadini a pieno titolo di questa città.” 

  

GRILLO (P.D.L.) 

“Ovviamente in attesa che venga convocata la Commissione, 

eventualmente audendo anche il comitato dei cittadini e il Municipio, mi auguro 

che l’Assessore sospenda l’iter procedurale della pratica, in attesa dei 

chiarimenti da approfondire.” 

 

 

CCXXI INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

DEI  CONSIGLIERI DE BENEDICTIS, MUSSO V.  

E GRILLO, AI SENSI DELL'ART. 54 DEL 

REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE,  

IN MERITO A “PROVA DI ALLUVIONE IN VIA 

FEREGGIANO”. 

MUSSO V. (LISTA MUSSO) 

“Mi riferisco alle prove generali anti-alluvione fatte il 14/6 u.s. in Via 

Fereggiano, per evitare di essere impreparati nel prossimo autunno, e, se non 

erro, nei prossimi giorni verranno fatte ulteriori prove a Sestri Ponente. 

Un’esercitazione di protezione civile e di pubblica incolumità con i volontari 

durante la quale sono state simulate le azioni da mettere in atto nel caso di grave 

emergenza. 

Ora, dal punto di vista strettamente tecnico mi pare che sia il dirigente 

strettamente preposto alla Protezione Civile, il dott. Gambelli, sia l’Assessore 

Crivello si siano dimostrati soddisfatti per aver verificato la funzionalità della 

macchina dei soccorsi. Il dott. Gambelli ha messo in evidenza che è stato molto 

utile essendo emersi alcuni problemi ad esempio per il ponte-radio e nel 

complesso sembra che sia stato tutto positivo. 

Cionondimeno è mancata completamente la città. Lo scopo di questa 

esercitazione era anche quello di sviluppare la cultura dell’informazione e 

promuovere la partecipazione della popolazione, ma questo è assolutamente 

mancato, tanto è vero che nessuno ha seguito le istruzioni. Purtroppo si 

conferma ancora una volta che manca un certo collegamento tra 

l’Amministrazione e la popolazione.  

Sono andata sul posto per verificare le motivazioni di questa assenza 

quasi voluta o comunque ignorata. Molti mi hanno risposto che a loro interessa 

soltanto ricevere i soldi per i loro danni. Per altri è come se volessero 

nascondersi questa eventualità. Altri ancora chiedono solamente e fortemente i 
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lavori, che senza dubbio devono essere fatti ma sappiamo tutti che, qualora 

partissero domani, non saranno certo pronti a soddisfare un’eventuale 

emergenza  in autunno. 

Concludo dicendo che l’esercitazione è costata tempo, impegno e 

denaro, e la trovo molto positiva, ma vorrei che fosse sviluppato anche l’aspetto 

della partecipazione civile. Pertanto chiedo all’assessore se intende fare ancora 

di queste esercitazioni e come intenda organizzarle per sviluppare questa 

partecipazione.” 

 

DE BENEDICTIS (I.D.V.) 

“Assessore, io partirei dalle parole da lei pronunciate al termine 

dell’operazione: “Questa esercitazione era stata pensata e realizzata proprio per 

coinvolgere la popolazione ed è riuscita nel suo intento. Il nostro obiettivo era 

quello di coinvolgere la rete delle associazioni volontarie e non solo.”. A mio 

parere, il problema emerso dopo questa esercitazione è che esiste ancora una 

distanza fra la cittadinanza così ancora martoriata dagli eventi di novembre 

scorso e il Comune. Credo che per cercare di risolvere il problema, facendo in 

modo che non vengano a ripetersi questi eventi alluvionali, basterebbe a partire 

da adesso cominciare a pulire il Fereggiano e gli altri torrenti e rivi cittadini. 

Sappiamo che ancora oggi in alcuni siti si trovano carcasse di motorini, 

tronchi d’albero o vegetazione cresciuta a dismisura. Faccio un piccolo 

passaggio veloce per segnalare quanto segue. Io abito in Via Donghi dove 

esistono quelle tre famose voragini tutt’ora aperte. L’assessore che l’ha 

preceduta aveva detto che per quanto riguardava la problematica della Ecom 

entro marzo tutto sarebbe tornato alla normalità, ma siamo ormai a fine giugno e 

la normalità ancora non la vediamo. Esiste un problema sulla seconda apertura, 

all’altezza del “Penny Market”  perché quel ponte Bailey costruito e rimosso più 

volte fino ad oggi presenta questa criticità: esiste un semaforo per il senso 

alternato, ma alla mattina e alla sera è sincronizzato allo stesso tempo, il che 

significa che crea lunghe code nelle due fasce di punta.  

A suo tempo erano stati fatti dei solleciti e una pattuglia di vigili urbani 

riusciva a coordinare bene il traffico. Questo è successo per due mesi, 

dopodiché tutto è tornato come prima. Il problema è che adesso con le finestre 

aperte c’è un inquinamento acustico e ambientale non di poco conto. Le chiedo, 

quindi, di intervenire anche su questa problematica che rientra nelle prove di 

criticità per gli eventi che purtroppo potrebbero ripetersi nel tempo.” 

 

GRILLO (P.D.L.) 

“Esercitazioni programmate nel disinteresse generale dei cittadini ed in 

modo particolare di quelli che hanno vissuto drammaticamente l’alluvione del 4 
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novembre 2011, che ha colpito non soltanto la Bassa Valbisagno ma anche altre 

zone della città, senza dimenticare la drammatica situazione che si è verificata 

nel 2010 a Sestri.  

Val la pena domandarsi perché i cittadini sono sfiduciati e non hanno 

partecipato. Io credo che il motivo di fondo sia semplicemente da attribuire al 

fatto che dopo gli eventi accaduti i cittadini non hanno la sensazione che gli enti 

pubblici siano loro vicini, soprattutto per quanto riguarda la dinamica dei 

rimborsi dei danni subiti nell’alluvione recente ma anche in quella di Sestri, 

dalla quale è trascorso ormai parecchio tempo. 

Si pone, dunque, l’esigenza di un’informativa e a questo punto proporrei 

al Consiglio Comunale, e in subordine alla Competente Commissione 

Consiliare, di fare il quadro della situazione su questi dati: il numero delle 

domande inoltrate per danni subiti da parte di cittadini o titolari di attività 

commerciale e imprenditoriale, quante di queste domande sono state accolte e 

rimborsate, le risorse destinate circa i fatti alluvionali citati da Governo, 

Regione, Provincia, Comune, Camera di Commercio. Inoltre chiedo i dati 

relativi alle somme raccolte da Istituti bancari, emittenti televisive, testate 

giornalistiche e quant’altro. E’ necessario fare il punto sull’insieme delle risorse 

introitate e valutare come queste risorse siano state distribuite o siano ancora da 

destinarsi ai cittadini che hanno subito questo enorme dramma” 

 

ASSESSORE CRIVELLO 

“Innanzitutto ringrazio i consiglieri Musso V., De Benedictis e Grillo 

per i toni del loro articolo 54. Vi ringrazio perché si tratta di una realtà dove la 

ferita è ancora aperta, tanto è vero che ieri pomeriggio ero a fare un sopralluogo 

in Via del Molinetto. Peraltro mi date la possibilità di precisare alcune questioni 

fondamentali: ho preso nota diligentemente del tema del semaforo e dei vari 

temi posti dal consigliere Grillo che riguardano diversi Assessorati. Decideremo 

poi tutti insieme se partire dalla Commissione.  

Al di là delle appartenenze credo di poter dire che lo spirito è rivolto a 

superare questa criticità e affrontare in termini seri la questione della 

prevenzione e della protezione civile. In riferimento all’esercitazione nel suo 

complesso, indubbiamente se ci sono state delle proteste e delle critiche bisogna 

fare di più per quanto riguarda la comunicazione con i cittadini. Sono state 

affissi i manifesti nei luoghi pubblici, all’interno del Municipio è stata utilizzata 

una mailing list di circa 715 persone, sono state fatte molte telefonate, ma 

evidentemente non è stato sufficiente. La cosa che volevo precisare è la 

seguente: i cittadini dovevano essere informati affinché non si preoccupassero e 

non nascessero all’interno della comunità tensioni e preoccupazioni su 

un’emergenza che in quel momento era una semplice simulazione. 
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Quella simulazione ed esercitazione – che si riproporrà anche a Sestri, 

con la differenza che là si useranno le sirene – in gergo tecnico si chiama “per 

posti di comando” ed è sostanzialmente tesa a verificare a tutti gli effetti la 

corretta applicazione e realizzazione delle procedure previste. Lo scopo è quello 

di verificare che la squadra funzioni e che tutti i soggetti siano in sinergia. 

Ovviamente mi riferisco a tutti coloro i quali intervengono a fronte di 

un’emergenza o di una potenziale emergenza: i Volontari (che non finiremo mai 

di ringraziare), i Vigili del Fuoco, la nostra Protezione Civile, A.S.Ter., 

A.M.I.U., IREN.  

L’esercitazione in questione era – e così sarà anche a Sestri – 

un’esercitazione rivolta alla squadra che deve portare il soccorso. E’ chiaro che 

questo non ci esime da eventuali critiche nel momento in cui è necessario 

informare ancora di più e ancora meglio di cittadini. I Municipi hanno avuto un 

ruolo in Valbisagno e lo avranno anche nel Medio Ponente. Si può fare di più e 

in questo senso ringrazio per le osservazioni critiche. Sono emerse, ad esempio, 

due piccole criticità.  

Abbiamo verificato che il volume utilizzato dalla Polizia Municipale per 

informare nel corso dell’esercitazione non era adeguato, per cui abbiamo 

sostituito con i megafoni. Inoltre abbiamo riscontrato una cosa importante ossia 

che la copertura radio di una parte di territorio sul canale 3 della Protezione 

Civile necessariamente va potenziato, quindi la finalità esclusiva di quel tipo di 

esercitazioni è quella di verificare che il tutto funzioni al meglio e che pertanto, 

nella malaugurata ipotesi si verificasse quello che auspichiamo tutti non succeda 

più, i soccorsi siano in grado di funzionare nel migliore dei modi.” 

 

 DE BENEDICTIS (I.D.V.) 

“Assessore, la ringrazio ma le preannuncio che, per così dire, l’aspetto al 

varco. Vedremo quale sarà l’esito delle prossime iniziative. In tutti i casi non 

dobbiamo dimenticare che l’autunno fa presto ad arrivare.” 

 

MUSSO V. (LISTA MUSSO) 

“Ho colto dall’Assessore Crivello che intendeva l’esercitazione come 

informazione della popolazione. Mi permetto di dire che secondo me sarebbe 

molto importante puntare sulla partecipazione, oltreché curare l’informazione, 

in quanto la maggior parte del lavoro lo fanno le stesse vittime mettendosi nei 

luoghi adatti. Ricordiamo che i decessi sono avvenuti tutti per strada, quindi se 

la popolazione conoscesse bene le procedure da seguire in casi di emergenza 

(salire ai piani superiori, restare a casa, evitare di andare a scuola a prendere i 

bambini essendo questi ultimi già salvaguardati) ritengo che saremmo già a un 

buon punto del lavoro.” 
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GRILLO (P.D.L.) 

“Ovviamente le esercitazioni sono da ritenersi cosa utile. Scelte di 

questo tipo non vanno contestate, al contrario sarebbe stato opportuno 

organizzarle anche nei decenni addietro: probabilmente avrebbero contribuito 

ad evitare ciò che drammaticamente è accaduto. Voglio invece ricordare 

all’Assessore che non mi ha risposto circa i dati statistici richiesti. Mi auguro 

che in sede di Commissione fornisca questi dati, altrimenti saremo costretti, ai 

sensi del Regolamento del Consiglio comunale, a chiedere una seduta 

monotematica sulla problematica dei danni subiti e di quanto al momento sia 

stato liquidato ai cittadini.” 

 

 

CCXXII INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

DEI  CONSIGLIERI GOZZI E CAMPORA, AI 

SENSI DELL'ART. 54 DEL REGOLAMENTO DEL 

CONSIGLIO COMUNALE,  IN MERITO AD 

“ATTRAVERSAMENTO PEDONALE VIA 

MONTALDO”. 

GOZZI (P.D.) 

“Questa istanza riguarda l’attraversamento pedonale di Via Montaldo in 

prossimità della scuola, l’Istituto Comprensivo “Burlando”.  Si tratta di un 

attraversamento pedonale dove sono stati registrati negli anni passati un numero 

cospicuo di incidenti. I dati sono eloquenti: dal 2005 ad oggi si parla di 31 

pedoni investiti su queste strisce pedonali.  

Noi abbiamo raccolto con particolare interesse questa istanza e abbiamo 

constatato che in questi giorni sono stati fatti degli interventi. In particolare 

sono state dipinte le strisce pedonali e, se non erro, sono stati inseriti dei LED. 

Questo intervento sulle ore diurne rimane in qualche modo limitato rispetto alla 

sua utilità, visto che è soprattutto nelle ore scolastiche che si registra la più forte 

preoccupazione per gli utenti.  

In questa strada la velocità media dei veicoli è molto elevata. La curva 

che precede l’attraversamento pedonale è ampia e come tale molto veloce, 

quindi limita la visibilità. Si registrano poi altre piccole criticità come la 

presenza di cassonetti di immondizia, auto perennemente parcheggiate 

abusivamente che limitano la visibilità dei pedoni e soprattutto delle auto. Il 

fatto che sia una via particolarmente transitata da conducenti non di zona fa sì 

che non si conosca bene la situazione in particolare per quanto concerne 

l’attraversamento dell’istituto scolastico e tutto ciò aumenta la criticità.  
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Ci siamo posti, quindi, il problema di un intervento, visti i dati che 

parlano sicuramente di un’emergenza. Più in generale occorre un monitoraggio 

costante di queste situazioni di pericolosità - che si registrano in tanti quartieri  

considerata anche la conformazione di alcune vie - da parte dei Municipi a cui 

dovrebbe essere trasferita una competenza concreta su queste cose che, per 

quanto piccole, rappresentano la quotidianità delle persone e come tali rendono 

particolarmente palesi alcune emergenze.” 

 

CAMPORA (P.D.L.) 

“La situazione di Via Montaldo è nota all’Amministrazione. Devo dire 

che in questo tratto di strada la cittadinanza è molto attiva, tanto che il 

“Comitato Montello-Valbisagno” e l’Associazione “Zebre sicure” hanno 

segnalato questa situazione e queste criticità presenti in Via Montaldo, criticità 

che hanno dato luogo in alcuni casi anche a investimenti e quindi a situazioni si 

pericolo oggettivo per l’incolumità dei passanti e per l’incolumità dei molti 

minori che transitano in questo passaggio pedonale. Mi è stato segnalato che  

negli ultimi giorni l’Amministrazione è intervenuta colorando le strisce 

pedonali e installando dei led ai fini di rendere meglio visibile l’attraversamento 

pedonale.  

Ora, io non sono un tecnico e non voglio sostituirmi ai tecnici, tuttavia 

mi permetto di consigliare all’Assessore di verificare se fosse possibile mettere 

un segnalatore luminoso a lato della strada, in maniera tale che molti 

automobilisti che passano di lì (questi spesso non sono residenti) possano aver 

modo di meglio identificare questo passaggio pedonale che è posto in una 

posizione un po’ buia per cui non è facilmente visibile. Chiedo, quindi, 

all’Assessore se non sia possibile segnalare meglio questo attraversamento, al di 

là di quello che è già stato fatto che di per sé è un qualcosa di estremamente 

positivo.  

Chiedo inoltre se fosse possibile ipotizzare delle bande di rallentamento 

acustico e quindi delle bande che, posizionate qualche decina di metri prima 

dell’attraversamento, facciano in modo che l’automobilista faccia maggiore 

attenzione. Più in generale chiedo all’Assessore che venga convocata una 

Commissione consiliare sull’argomento ai fini di addivenire ad un censimento 

delle molte situazioni critiche presenti in città, considerato che molti 

attraversamenti pedonali resistono veramente poco. Non so se si tratti di un 

problema tecnico ma dopo uno o due anni al massimo certi attraversamenti 

pedonali risultano invisibili.  

Ricordiamo che la sicurezza stradale è un elemento importante: per la 

scarsa sicurezza ogni anno in questa città molte persone muoiono o sono parti 

offese in incidenti particolarmente gravi. Chiedo, quindi, all’Assessore 
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un’attenzione a questa problematica specifica e più in generale alla situazione di 

tutta la città.” 

 

ASSESSORE CRIVELLO 

“Voglio precisare che, come nel caso precedente, anche in questo caso 

sono davvero molto d’accordo con voi. La questione della segnaletica 

orizzontale e verticale non è un piccolo problema ma è un problema molto 

importante e delicato che in qualche maniera pone in maniera forte il tema della 

qualità della vita. Per un fatto di competenze ritengo opportuno affrontare tale 

problema di concerto con l’Assessore Dagnino e l’Assessore Fiorini in 

Commissione e, se necessario, anche con un sopralluogo. Devo dire che alcuni 

interventi erano già stati effettuati. Nel mese di marzo erano già stati collocati 

gli attraversamenti cosiddetti “rinforzati” e posizionati gli “occhi di gatto”, led 

che dovrebbero richiamare maggiormente l’attenzione degli automobilisti. Entro 

il mese di giugno dovrebbe essere completata la segnaletica in tutta Via 

Montaldo. 

Dal mese di marzo, per ragioni ovvie legate alle condizioni 

metereologiche e atmosferiche, è ripartita la ritracciatura sistematica. Il 

consuntivo a fine aprile è di 9.410 metri quadrati ritracciati nella nostra città. 

Nei mesi successivi l’attività è stata naturalmente incrementata su tutte le 

direttrici principali: non è ancora sufficiente ma è comunque importante. Gli 

Uffici affermano che per il corrente anno ci si possa attestare su un valore 

medio dei 35.000 metri quadrati. Ora, tenuto conto che complessivamente in 

città i metri quadrati sono 60.000, il lavoro svolto ha riguardato oltre la metà. 

Resta inteso che a fronte di situazioni e segnalazioni critiche, in particolare nei 

pressi delle scuole, non è ovviamente necessario attendere le segnalazioni ma è 

opportuno rivolgersi agli Uffici e agli Assessori.” 

 

GOZZI (P.D.) 

“Ringrazio l’Assessore Crivello per la risposta e per l’intento di questo 

sopralluogo futuro che mi sembra quanto mai opportuno. Se gli interventi di 

questi giorni in qualche modo possono fugare le preoccupazioni in maniera 

parziale – tenuto conto che molto dipende dal comportamento dell’utenza – per 

le ore notturne, permane la preoccupazione per le ore diurne con particolare 

riguardo all’attraversamento della scuola. Quindi questa sinergia fra gli 

Assessorati e questo sopralluogo ci sembrano decisamente opportuni.” 
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CAMPORA (P.D.L.) 

“Ringrazio l’Assessore per la risposta e mi auguro che al più presto si 

possa fare un sopralluogo in Via Montaldo (eventualmente già nel mese di 

luglio). E’ opportuno iniziare da questa realtà - che non è certo l’unica nella 

nostra città – mediante un passaggio in Commissione consiliare alla presenza 

dei tecnici e attraverso un accesso in loco, anche col Municipio competente. 

Credo che questa possa essere il modo migliore per renderci conto quale sia 

effettivamente la situazione e per trovare le adeguate soluzioni.” 

 

 

 

CCXXIII MOZIONE D’ORDINE  DELLA  CONSIGLIERA 

LAURO IN MERITO A CONTENUTO ARTICOLO 

54 DEL CONSIGLIERE BRASESCO. 

LAURO (P.D.L.) 

“Mi scuso col collega in quanto sicuramente l’argomento è di interesse 

molto ampio, tuttavia ritengo che non sia una questione da articolo 54.” 

 

GUERELLO – PRESIDENTE 

“Questo è un articolo 54 in cui il consigliere si rifarà ad un episodio 

specifico. Preciso che ho richiamato il consigliere ad indicare nei suoi prossimi 

articoli 54 titoli circostanziati.” 

 

 

 

CCXXIV INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

DEL  CONSIGLIERE BRASESCO, AI SENSI 

DELL'ART. 54 DEL REGOLAMENTO DEL 

CONSIGLIO COMUNALE,  IN MERITO A 

“QUALITA’ DELLA SCUOLA PUBBLICA”. 

BRASESCO (LISTA DORIA) 

“Mi faccio latore di un’istanza importante di un movimento spontaneo 

che è sorto nella zona di San Fruttuoso che si chiama “Ridateci la Scuola”. Lo 

stesso è nato nell’aprile 2012 come appunto movimento spontaneo di cittadini 

che intende difendere e ripristinare la qualità della scuola pubblica. I 

componenti di questo movimento – che sono in parte presenti oggi nell’area del 
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pubblico – hanno esperienza quotidiana dello stato di grave degrado e difficoltà 

in cui versa la scuola, infatti appartengono a comitati di genitori, ad associazioni 

di genitori e ad associazioni di insegnanti. 

Come tutti sappiamo, la scuola è un diritto di tutti ma soprattutto dei più 

deboli e svantaggiati che sono i primi a rimetterci in una scuola dove non è più 

possibile approfondire i percorsi didattico-culturali, realizzare attività 

laboratoriali per dare opportunità a tutti di trovare il canale comunicativo per 

esprimere al meglio le proprie potenzialità, organizzare uscite didattiche sul 

territorio per offrire opportunità agli alunni di avere esperienza diretta di quanto 

viene proposto in aula, garantire l’integrazione delle diverse culture di cui sono 

portatori alcuni alunni stranieri, garantire agli alunni diversamente abili percorsi 

personalizzati all’interno del gruppo, lavorare in piccoli gruppi per attuare 

strategie che consentono la prevenzione e l’intervento nell’ambito del disagio 

scolastico, imparare in un ambiente di apprendimento efficace dove le idee 

possano circolare in modo costruttivo e utile ai singoli e al gruppo cui 

appartengono. 

Il documento è stato sottoscritto da 800 persone e le firme 

continueranno ad essere raccolte. In sostanza il Movimento ed io con loro 

chiediamo al Consiglio e alla Giunta, in particolare al Sindaco e all’Assessore 

alla Scuola, di farsi portavoce presso tutti i livelli istituzionali affinché si inverta 

questa tendenza di tagli alla scuola e si utilizzino altre possibili fonti di 

risanamento del paese.” 

 

ASSESSORE BOERO 

“Dal punto di vista personale potrei aggiungere la mia firma, ma questa 

è una posizione personale. Dal punto di vista istituzionale voi citate una legge 

nazionale, quindi è chiaro che semmai l’impegno sarà verso le rappresentanze 

nazionali per vedere di correggere queste strutture. Posso rispondere solo per il 

Comune per quello che riguarda le istituzioni comunali che in questo momento 

mi competono. Non dimentichiamo, ad esempio, che le scuole dell’infanzia 

comunali sono anch’esse scuole paritarie.  

Visto che si parla di qualità dell’insegnamento, voglio precisare che la 

qualità è stata assicurata nonostante la crisi dell’ultimo anno. Nonostante i tagli, 

abbiamo delle scuole dell’infanzia e dei nidi – io li sto girando tutti in questo 

momento – che danno un servizio ottimo. E’ chiaro che la situazione generale è 

una situazione di crisi. Dal mio punto di vista, qualora dovessero pervenire 

istanze dei genitori e dei vari comitati, posso raccogliere tali istanze, dopodiché  

nulla ci vieta in un futuro di programmare degli incontri su queste tematiche, 

tuttavia è bene ricordare che da un lato ci sono le competenze del Comune che 

riguardano la fascia d’età “0-6 anni” e dall’altro c’è il discorso politico che è un 

discorso generale che ognuno di noi può affrontare nelle sedi opportune.” 
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CCXXV COMUNICAZIONE DEL PRESIDENTE IN 

MERITO A “ORDINE E SICUREZZA NELL’AULA 

CONSILIARE” E ORDINE DEI LAVORI DELLE 

COMMISSIONI. 

GUERELLO – PRESIDENTE 

“Innanzitutto chiedo che quando la Segreteria Generale fa l’appello si 

risponda verbalmente con un “sì”. Lo dico dal momento che molti consiglieri 

alzano la mano o lasciano che i colleghi segnalino la loro presenza alla 

Segreteria. Quest’ultima deve essere in grado di ascoltare la risposta e registrare 

velocemente i presenti. E’ una forma di efficienza ma anche di educazione nei 

confronti della Segreteria Generale. 

L’altra questione concerne l’opportunità di alzarsi in piedi quando si  

parla. Inoltre vorrei che il personale che lavora a supporto dei Gruppi consiliari 

non stesse in aula a circolare in continuazione ma si recasse dal consigliere il 

tempo strettamente necessario e se ne tornasse fuori dall’aula, onde evitare, 

come è accaduto nelle scorse sedute, di creare un caos indescrivibile. 

Informo che ho chiesto una maggiore presenza dei vigili non per ragioni 

di sicurezza ma per ragioni di decoro, affinché nello smaltimento delle entrate 

dei cittadini non si formino delle code. I cittadini devono essere invitati a 

presenziare in maniera composta sempre, anche in questo momento in cui i 

consiglieri vanno in giro a parlare anziché restare in aula ad ascoltare quello che 

dico io, atteggiamento non adeguato ad un Consiglio Comunale non decoroso. Il 

numero dei vigili è aumentato al fine di facilitare i cittadini e l’ordine, non certo 

per motivi di sicurezza. Qualora si presentassero motivi di sicurezza saranno 

ulteriormente incrementati.  

Per quello che riguarda gli articoli 54, oggi è la prima volta in questo 

ciclo che li trattiamo, per cui voglio precisare che alcuni sono stati confezionati 

in maniera un po’ generica, per cui invito i colleghi a leggere la denominazione 

dell’art. 54 del Regolamento e attenersi a quello. Oggi ne ho messi soltanto 4 e, 

siccome ne erano stati presentati addirittura 94, informo i colleghi che non 

hanno visto accettato un loro art. 54, affinché non interpretino la cosa come un 

fatto personale, che si è trattato semplicemente di una scelta di argomenti. 

Questo, ovviamente, accadrà anche per le sedute future, tenendo presente che, 

pur nel rispetto di ogni consigliere, ho un occhio di riguardo in più per gli 

articoli 54 presentati dalla minoranza. 

Per quanto concerne lunedì è mio intendimento svolgere un’unica 

notifica ordinaria per tutte e tre i giorni delle sedute del Consiglio Comunale 
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dedicate al bilancio. Inoltre in merito alle Commissioni che andremo ad 

elaborare oggi vorrei fare diverse convocazioni tutte concentrate nella mattinata 

di lunedì nel seguente ordine: “ore 09.30  Affari Istituzionali e Generali; ore 

10.00 Pari Opportunità e Politiche femminili; ore 10.30 Promozione della Città; 

ore 11.00 Territorio; ore 11.30 Sviluppo Economico; ore 12.00 Welfare”. 

Questo al fine di poter andare in Commissione sui vari argomenti una volta 

concluso il bilancio. Quindi in un’unica mattina si procederà alla nomina di tutti 

i Presidenti. Io sarò presente in tutte le Commissioni e provvederò all’elezione 

del Presidente lasciando successivamente la Presidenza a colui che è stato 

eletto. 

 Mi rendo conto che questa procedura potrebbe apparire un po’ stringata, 

per cui, qualora vi siano motivazioni precise che potranno eventualmente essere 

poste in sede di una Conferenza Capigruppo, che è mia intenzione convocare al 

termine della seduta odierna, sono disponibile a ritirare questa mia proposta.  

Diversamente procederò nel modo che ho illustrato.” 

 

 

 

CCXXVI MOZIONE D’ORDINE DEL CONSIGLIERE DE 

PIETRO IN MERITO A RIPRESE IN STREAMING 

DELLE SEDUTE DEL CONSIGLIO COMUNALE. 

DE PIETRO (MOV. 5 STELLE) 

“Ho già avuto modo di parlare del fatto che la Presidenza e la Segreteria 

Generale si stanno muovendo per fare in modo di risolvere la questione. 

Tuttavia, siccome mi risulta che la cosa è in divenire e come tale non è ancora 

operativa, chiedo se per oggi è possibile continuare lo streaming fatto da noi.” 

 

GUERELLO – PRESIDENTE 

“In applicazione di quello che avevamo detto la scorsa volta e portando 

la cosa a conoscenza di tutti per la correttezza relativa all’aspetto della privacy, 

in via eccezionale oggi le autorizzo le riprese e naturalmente le ricordo che la 

Segreteria Generale sta lavorando sia in termini contrattuali che in termini 

organizzativi per poi centralizzare questo tipo di riprese.” 

 

DE PIETRO (MOV. 5 STELLE) 

“Diamo la nostra disponibilità come Gruppo, visto che siamo esperti in 

questo settore, a poter dare il nostro contributo nella formazione di questa nuova 

cosa.” 
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GUERELLO – PRESIDENTE 

“La Segreteria Generale apprezzerà di sicuro e se del caso utilizzerà 

certamente le vostre competenze.” 
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